

■ 陈素新 报道

“这一年，邯郸民间集资崩了盘；这一年，全民要账很作难；这一年，没几人再犯傻为期货去买单；这一年，哥们随波逐流跟着没了钱……”回忆2014年的讨债之旅，邯郸民间融资老人梁以此缅怀过往一年的悲情往事。

半年前，一场击鼓传花式的融资危机引爆，将千年古城河北邯郸卷入全国舆论的漩涡。2014年10月23日，上证报刊发的《邯郸民间融资狂欢落幕》深度调查也引起社会广泛关注。时隔百日，这场曾在几年前就埋下伏笔的融资危机现状如何？

从“土里刨食”的农民到乡间谋生的贩夫走卒，从勉强维持生计的平民百姓到领取卑微薪资的公职人员……在位于邯郸东南30公里的成安城乡，记者耳目所及被卷入“跑路”风波的受害人，涵盖了各个职业群体。

这源于部分房企老板“跑路”的民间融资危机，不仅让包括老梁在内的邯郸无数民间债权人受害至深，也让为其“输血”的毛细血管深植邯郸辖区的县、乡、镇、村上的为数更广、风险意识更弱的农民，成为“挤兑潮”的受害者。

相比曾在温州、鄂尔多斯发生的民间借贷危机，邯郸的融资危机波及至广袤的乡村——受害人群更广、融资链条上的人数更多。

去年11月26日，是成安城南一位老汉的“头七”。时至今日，他当兵的儿子仍不相信原本乐观的父亲，会因为5万元的“存款”无法兑现而气死。

在儿子鲁强的印象里，父亲生前是一个地道地道的农民，省吃俭用攒的钱，都习惯存在当地的农信社里。去年，村子里开始有村民将钱“存”到另一家名字相仿的“农村合作社”里，利息比他存在银行里高两三倍。

与很多笃信银行信用、风险意识薄弱的农民一样，鲁强的父亲也无法抵挡来自农信社信贷员的高息诱惑。不同于银监会监管的农信社，“农村合作社”准入门槛低，很多农信社信贷员为了多挣钱，私底下都揽着后者的“飞单”。

“你去存钱，他们会给你看两个账，一个是你存的，一个是农村合作社的，前者一年就3%的利息，后者是高达10%的利息。而且，你当即存到合作社，他们还准备了一袋大米，播种时还会给你送化肥，他们很会让你喜欢。”鲁强称。

前年秋天，鲁强的父亲将从“土里刨食”的5万元，交给本乡一家农村合作社，原本指望到期能多赚点利息，没想到等来的却是公司倒闭，所有人的本息均无法兑付，几番交涉未果后，绝望的他最终选择了一条不归路。

相比生活在社会底层的贩夫走卒，部分在县城政府机关和事业单位拥有一份体面工作的公职人员，也是这次乡间借贷危机的直接受害人。

“一个月收入才3000多，这个月开销就得4000多，你说我们压力大不大？”在县城做公务员的辛先生告诉记者，尽管早几年就在县城买了房子，但他们日常开销仍让他有些捉襟见肘，经常依靠透支信用卡过日子。

现年35岁的辛先生月薪1600元，他的夫人在县城中学当老师，月薪和他差不多，他们都来自农村，患病的父母需要照顾，还育有两个孩子。除正常生活开销外，他们平时开支最大的项目是：赡养老人、子女教育和人情往来。

提起民间集资，辛先生并不忌讳他也参与了，而且是用套现信用卡的钱，以年息15%放出去，赚点差价。“今年套现了2万元，小赚了3000块利息，我这还算疯狂？很多人都有好几张信用卡，每张都能透支七八万。”他说。

套现信用卡，参与民间高息融资，没有多少人会像辛先生那样幸运地全身而退。据邯郸民间债权人老梁讲，很多公务员也参与了集资，他们是一开始的受益者，但后来为高息迷惑了，然后连本带息投进去，结果也成了受害者。

从“土里刨食”的农民到乡间谋生的贩夫走卒，从勉强维持生计的平民百姓到领取卑微薪资的公职人员……民间借贷蕴含着巨大的风险，缘何都义无反顾飞蛾扑火般地扑向民间借贷？

“小地方的生活成本并不低，甚至在人情往来上比大城市开支更大，而他们的本职收入却难以抵消这一成本，他们不得已却寻找更快的来钱渠道。”一位熟悉当地情况的金融人士表示，并不能单单用贪婪来解释。

“三年翻番”的高息诱惑

本金“三年翻番”的承诺，不仅让当地怀着致富梦想的农民慷慨解囊，也吸引了方圆几十里的农民纷纷托人将钱输送而来。

从城镇沿漳河向南约2000米，一处写有“河北宁亮养殖有限公司”的巨型蓝色广告映入眼帘。由此向西，穿过军庄乡不远处，就可以看到这家占地面积达数公顷的羊场大门。

去年4月，位于成安城西的军庄羊场，因传言资金链断裂，而引发数百名债权人的



邯郸融资危机百日追踪 民间借贷的乡间风暴

“挤兑”潮，成为当地妇孺皆知的民间借贷的风暴点。

在此之前，羊场曾以“造福相邻、共同致富”的名义，吸收周边农民的闲散资金，并承诺本金“三年翻番”，这一年回报超25%的高息，不仅让军庄农民慷慨解囊，也让方圆几十里的农民纷纷托人将钱借给羊场。

不久前，当记者来到军庄羊场时，除几位政府派驻的工作人员外，原本养殖的上千头羊已悉数被人卖掉，羊场过道的空地上被村民晒满刚刚收割的玉米，而老板据说已被公安部门拘留。

行走在军庄村街头，几乎每位村民都会主动向你诉说被羊场坑害的损失，为寻求“自救”，他们中很多人曾找过有关部门和法律部门，但由于利益诉求不一，至今未能得到合理的解释。

去年6月初的一天，作为驻守乡镇的治安管理员，家住城南的老王被临时抽调登记这家羊场的债权人明细，他记得那天已经是登记日的第四天，一大早就来了黑压压的人，他们少说也在二百人，等待兑付的钱，多则上百万，少则几万。

离开军庄，沿临漳路继续向南不远，就是长巷镇政府所在地，由此向西1500米，就来到了远近有名的李小屯村——该村处于成安、临漳、磁县三县交界地，因多数农民均姓“李”而得名。

提起李小屯，外界都会将它与“李希福”联系起来，其兴也兴，其衰也衰。在来该村之前，记者曾听说李资金链出问题后，村里人都很警惕陌生人擅自进村，因为只有保护好李本人，才有可能继续获得“吃高息”的可能。

据老梁透露，部分农村合作社成立的初衷就是为了圈钱，吸收村民存款后，他们想到的首先是如何放出去，而是想着这个钱怎么花，不少合作社负责人用集资的钱买豪车，然后伺机跑路，在当地造成了十分恶劣影响。

去年11月以来，在邯郸一家P2P公司担任信贷员的小姜，最近明显感受到工作压力，不仅合格的新客户越来越难开发了，就连信用一向良好的老客户的逾期违约现象也日渐多了起来。他最直观的变化来自收入，上个月还能拿到9000多元，这个月一下子跌到2000元了。

不久前，公司有位做小生意的客户违约，为了追回不到10万元的欠款，他们带了十几个同事去催收。“这位客户外面的债务很多，我们是最少的，这阵势吓坏了他，当天就要回了债款。”小姜坦言，如此行动也是无奈之举。

据小姜介绍，客户不需要抵押任何房产，只需提供最近几个月的资金流水，就能获得该公司不超过30万的贷款，贷出去的资金年息在17%-24%不等，随着民间融资危机蔓延，他们的客户违约率明显上升，目前已悄然收紧新增放贷额度。

“信用体系”破裂与愈合

邯郸民间借贷资金链的断裂，或多或少与当地支柱产业萧条相关。当支柱产业出现崩塌，原有维系在熟人之间的借贷关系就变成了“无源之水”。

面对老人、寡妇的苦苦哀求，一脸堆笑的林老板将其哄骗走后携款而逃，徒留下可怜借贷人的无奈与哀鸣……上世纪三十年代，著名作家茅盾笔下的《林家铺子》中描绘了江南镇上民企老板“跑路”场景，今天读起来仍不觉生疏。

八十个春秋后，同一片土地上，曾经熟悉的那一幕仍接踵上演——三年前的温州、鄂尔多斯，两年前的安阳，去年的神木，近期的邯郸……以史为鉴，新一轮借贷危机有何新

乡间挤兑潮恐慌蔓延

仿佛就在一瞬间，最早由城西军庄羊场

News Probe

新闻调查

7

工信部查处 百余不良手机软件 主要为“吸费”

■ 段郴群 报道

近日，工信部发布去年全年及第四季度电信服务有关情况通告，数据显示，去年第四季度，工信部发现不良软件107款，涉及违规收集用户个人信息、恶意“吸费”、软件自动向外发送短信、强行捆绑推广其他无关应用软件等问题；而7家企业的7款智能手机操作系统安全防护能力有不同程度的下降。同时，信息安全公司的数据显示，恶意软件传播出现新的趋势，以高度近似模仿目前最热门应用进行传播，而安卓平台恶意软件样本同比增长近4倍。

恶意软件： 主要为“吸费”

工信部的通告显示，去年第四季度，工业和信息化部组织对40家手机应用商店拨测筛查，发现不良软件107款，这些不良软件涉及违规收集用户个人信息、恶意“吸费”、软件自动向外发送短信、强行捆绑推广其他无关应用软件等问题，而360互联网安全中心日前发布的《2014年中国手机安全状况报告》也显示，2014全年360互联网安全中心累计截获Android平台新增恶意程序样本高达326万个，为2013年的近4倍。根据中国反网络病毒联盟的分类标准，2014年Android平台新增恶意程序主要是资费消耗，占比高达74.3%；其次为隐私窃取，占到了10.8%，恶意扣费占到了10.6%，而远程控制和恶意传播这两类恶意程序数量非常少，仅占新增恶意程序总量的0.1%。

吸费出新招： 高度模仿热门软件

恶意软件传播还出现新的招数，伪装成系统软件是恶意程序常用的传播手法，据信息安全专家介绍，一些恶意软件伪装成包括“System Service”、“com.android.version”、“google.system.input”等系统软件，而在正常手机中，确实存在同名的系统软件，但恶意软件为逃避查杀，故意与系统软件同名，从而达到恶意吸费的目的。

此外，高度近似模仿当前热门应用是2014年恶意程序传播的一个显著特征。恶意程序开始使用高度近似的模仿策略进行传播，名称和图标与原版程序略有区别，而这种方式非常具有迷惑性。

诈骗短信： 三成冒充熟人

根据360互联网安全中心的筛选和分析，其中就有33.5%的诈骗短信冒充熟人或房东，要求接到短信的用户进行转账、汇款。在近日的通告中，工业和信息化部提醒广大用户，如收到“银行转账”、“积分兑换”、“系统升级”并要求登录某链接等相关内容的短信，务必仔细核对网站域名，防止误入“钓鱼网站”，造成个人信息泄露和财产损失。发现可疑情况，可向公安机关举报。

垃圾短信： 广告推销占近七成

工信部近日的数据显示，2014年，12321网络不良与垃圾信息举报受理中心受理有效垃圾短信举报133307件次，较2013年下降42.9%，而2014年，360手机卫士共拦截各类垃圾短信约613亿条，与2013年全年拦截971亿条相比，下降了36.9%，随着普通垃圾短信的发送难度不断加大，越来越多的不法分子开始转向使用伪基站来发送垃圾短信。统计显示，2014年，在360手机卫士拦截的所有垃圾短信中，有32.7亿条为伪基站发出的短信，占所有垃圾短信总量的5.3%。而从垃圾短信内容来看，广告推销类短信占比高达69.1%；其次为诈骗信息、违法信息，占比分别为10.2%和7.6%。



(上海证券报)